

# La Almudaina

DIARIO DE LA MANANA—AVISOS Y NOTICIAS

1896		
Jueves 4 de Junio		
PRECIOS DE ABONO		
	PTAS.	CTS.
España . . . . .	1	35
Extranjero (U. Postal) . . . . .	2	50
Ultramar . . . . .	1	50

Número suenio 5 céts.  
Id. atrasado 10

## Cartas de un soldado del ejército de Cuba

XII  
(Continuación)

El parte dá una idea perfecta de lo que fué la acción. El comandante Altolaguirre, los tenientes Diez y Fernando y los soldados todos del Escuadrón del Comercio merecen elogios sin tasa; fueron los verdaderos héroes de la jornada. Cincuenta y cuatro ginetes que cargan sobre un grupo enemigo de pocos más, galopan tras él alejándose tres kilómetros de la infantería, entran en el llano de Yagüecito y atacan al enemigo que saben que es en número de cuarenta por uno ó poco menos, y cuando, encontrándolo semi-atrinchado, no pueden seguir la ofensiva, echan pié á tierra y con el caballo del diestro sostienen media hora el fuego enemigo y sin retroceder un ápice esperan á pié la llegada de la columna, son algo más que cincuenta y cuatro soldados serenos y valientes. Yo, que por mi especial cometido no voy á ninguna parte, sino que me llevo, y tengo el derecho de tener un poco de miedo, puedo elogiarles aunque estaba á su lado, y puedo confesar que pasé uno de los ratos peores de la campaña, no se si superior al que sufrí cuando la salvaje carga de los orientales de Maceo en Paso Real. Los heridos distraían no poco mi atención, olvidando, mientras cumplía mis especiales deberes, la contingencia del peligrosísimo combate; pero no conseguía como otras veces el abstraerme de cuanto me rodeaba. Así que, mientras trataba inútilmente de dominar una hemorragia por lesión de ambas carótidas que en fracción pequeña de tiempo costó la vida al valiente cabo Lozano, mientras consolaba haciendo una rápida cura al Antonio Ruiz Caneda que, víctima de un balazo en el vientre presentía en pleno natural colapso su próxima muerte, mientras curaba con atentísimo esmero á Angel González, herido de un balazo en un pié con lesión del calcáneo, mientras diagnosticaba dejándolo sin curar, porque en aquellos momentos se deben los minutos á los accidentes graves, una contusión por balazo en un muslo á Vicente Cano, no perdía de vista al comandante Altolaguirre en cuya inteligente jefatura fiábamos todo el éxito de aquella contienda.

Conocía de este jefe la campaña de las Villas hecha con Treviño, cuajada de serenas audacias, conocía la celebrada carga en el Ingenio Snz donde ganó en juicio de votación propuesta aun no resuelta para el empleo inmediato, y le había visto impetuoso cargar los grupos de San Luis y en Valera donde no cabía el peligro colectivo y con no menos ímpetu pero con sereno método en el campamento de Yagüecito donde ya era seguro el combate, y así yo, como todo el escuadrón, esperanzábamos en él en aquel éxito donde á simple indicación suya, había llegado seguros y confiados. Es jefe el comandante Altolaguirre que lleva al combate el mismo carácter atrevido y animado que en todos los momentos hasta en lo particular se le conoce; carga enseguida hasta donde puede y aun hasta más allá de donde puede y fia mucho en la caballería, arma por la que tiene la fé del verdadero creyente, en la sorpresa que causa la brusquedad del ataque; pero cuando como en este caso asoma el peligro y ha llegado quizás sobrado lejos no cabe, ante un enemigo que por costumbre despreciamos, la fácil retirada y organiza seriamente la defensa y hace de un grupo de hombres un ejército de valientes y único á caballo, recorre la línea, vigila el enemigo, coloca á todos con órdenes brevísimas y á todos anima con frases ocurrentes y cuando después de media hora de trabajo activísimo llega la columna y se generaliza el combate, aprovecha el estudio del terreno rápidamente hecho ya; hace con una pequeña fracción un flanco ofensivo que decide rápidamente la retirada del enemigo. Así en la acción de hoy ha sido el Escuadrón del Comercio el cuerpo del combate y el comandante Altolaguirre es el jefe del día. Almansa se ha portado como bueno, pero, nuevo casi en la campaña y escaso el Batallón de oficiales, no puede aún desarrollar las condiciones que dentro de poco tendrá su soldado. Ahora, y mientras algunos combaten más le dan la seguridad en sus propios esfuerzos, que solo en el peligro repetido se consigue, no puede el teniente coronel Alvarado que lo manda llevarlo á despliegues amplos ni obrar como su distinguida historia le pide; no hay que olvidar, por ganar pronto un éxito que el tiempo ha de dar de sí, el desastre de Bailén en Mal Tiempo.

Como vé V., en el parte se elogia á los médicos de la columna y yo bien sé que, además del compañerismo que le hará á V. agradables

estos elogios, gozará V. como propios con íntima y deleitosa satisfacción los que tocan á uno de ellos que quizás los ganó más que por merecida justicia por cariñosa atención del jefe de la columna; yo que estuve cerca de ellos, muy cerca, durante toda la acción, puedo asegurar á V. que trabajaron con fé, pero no sé si con mérito. Los dos simpatizan mucho y trabajan unidos en armonía perfectísima, y así suman siempre y no restan nunca nada á sus esfuerzos. Don Miguel Ferrer es de los que recuerdan y evocan mucho su terruño, su casa y sus afecciones íntimas, deja en España un padre más que querido venerado, y una mujer adorada y cuenta gracias mil de un angel de rubios cabellos, que así le lleva al añoramiento como le alegra el destierro ¡precisa después de esto explicarles por qué y cómo simpatizan tanto los médicos de esta columna!

Los heridos en esta ocasión fueron de importancia no escasa. Además de los del escuadrón, cuyas heridas ya he señalado poco ha, fueron: el de la guardia civil con un pié atravesado de un balazo; de los de Almansa uno herido en la mano (que tuvo que sufrir la desarticulación inmediata del dedo medio); otro entrando el proyectil por la región maseterina y saliendo en el mismo lado de las cervicis posterior; otro entrando por la región supra-ugomatica y con idéntica salida que el anterior y otro con una herida contusa del brazo izquierdo por balazo recibido seguramente en rebote. Curados de primera intención en el campo de batalla lo fueron algunas horas después con esmero antiséptico cuidadoso en enfermería montada rápidamente en Nueva Paz con este objeto. Al día siguiente fueron transportados á Palos y de allí en tren á la Habana donde quedaron definitivamente hospitalizados.

V. pensará, querido padre, que sería conveniente evitar estas largas conducciones que, aunque ciertamente hechas con alguna comodidad, no dejan de ser sensibles y hasta pueden ser peligrosas. Yo lo creo también y hasta parece que fuera fácil conseguirlo organizando enfermerías regimenterias en las cabeceras de zona, si estas enfermerías fueran de posible organización. No estando en la jefatura y no conociendo los recursos disponibles, es imposible afirmar ó negar su conveniencia y posibilidad de instalación. Y digo también su conveniencia porque está demostrado que las enfermerías militares solo son útiles estando bien montadas; los terminos medios tienen en mi concepto mayores inconvenientes que el transporte, siempre que este se verifique en zona de comunicaciones relativamente fáciles, frecuentes y rápidas.

Claro que juzgo inútil añadir que no todos los heridos se transportan teniendo un punto de etapa fortificado y con posibilidad de euidados facultativos. Así, en los de este combate no hubiera sido transportado el herido de vientre aunque la muerte, que llegó pronto, se hubiera retardado, como no lo fuera más que en caso de fuerza mayor una fractura conminuta ó un gran operado; en tales casos el quietismo se impone como medida terapéutica, y Nueva Paz tiene sobrados medios para evitar tan grandes peligros en determinadas ocasiones.

Día 25.—Hoy recibimos la noticia de la horrible desgracia de la Esperanza. Las columnas del general Godoy y del coronel Hoiguin repitieron el error que pocos días ha lamentaba á propósito de El Cano, y, aunque no duró el combate más de cinco minutos, hubo que lamentar un centenar de graves bajas; no conozco detalles del hecho pero tengo para mí que no debió ser muy precavida la vanguardia de ambas fuerzas puesto que la colisión ocurrió de día y estando una de las columnas al amparo de un batey. En este encuentro murió el que fué mi cariñoso jefe en el Regional, Teniente Coronel de las Navas D. Manuel Fuenmayor. Triste es morir en el campo de batalla rodeado de gritos de guerra, en vez de lamentos de cariño; pero más, cuando se encuentra ésta en lucha con compañeros de armas y sin la gloria consoladora de que la sangre derramada añada tono al color de la ofensiva bandera de la patria. Fuenmayor, que en esta campaña había trabajado mucho y con éxito, era digno de mejor suerte y si estaba señalado entre las víctimas en holocausto de nuestra gloria nacional, merecía encontrar como oración fúnebre el viril acento de la patriótica eleja y no la horrible depresión que producen estas oscuras hecatombes. Descansen en paz el bizarro jefe y buen amigo!

Este suceso y el de El Cano se prestan á consideraciones honoríficas para el valor de nues-

tro ejército, siquiera deje un tanto malparado el servicio de vijilancia y reconocimiento; demuestran que nuestras fuerzas se baten con valor y que llegan á las manos con denuedo y pueden servir de ejemplo á los que juzgan esta guerra para que aprecien lo que sería nuestro soldado y lo que harían nuestras armas si en vez de un enemigo huido y cobarde encontrásemos vigorosa resistencia y bravos ataques. Lástima que energías que debían darnos horas gloriosas se malgasten por lamentables errores y por imperdonables equivocaciones en hechos desastrosos y deprimentes.

## Desde Barcelona

Los coros de Clavé en Madrid.— Hay peligro.— Infundios de los corresponsales.— La verdad desnuda.— El himno de Cádiz.— Vejación á las lenguas catalana y euskara.— La orden del Marqués de Lema.— Protestas.— Un engaño:—

Con fundamento tenía algún peligro para la Asociación de los Coros de Clavé de su excursión á la villa del oso y del madroño. Recuerdo haber escrito, y borrado después para no pecar de temerario, en la última cuartilla de mi anterior correspondencia algo por el estilo: «No son los madrileños y en general los pueblos meridionales de España aptos para apreciar debidamente la música de Clavé, pues quien tiene infiltrado en el alma el flamenquismo mal puede gozar con *Los flors de Maig*, *Los nets dels Almogàvers* y *Gloria á Espanya*». Esto fué en síntesis lo que escribí y borbé inmediatamente temiendo que si por casualidad ó por una de aquellas rarezas tan poco raras en el país de los viceversas dejaba de acertar, alguien me creyera apasionado y parcial y hasta me acusara de fomentar el regionalismo valiéndome de medios poco leales.

Mas degraciadamente acertaba en aquellas líneas. Los coros de Clavé han estado en Madrid; pero Madrid; no ha estado con ellos, digan lo que quieran... los corresponsales. Todo lo que entusiasmodelirante, todas aquellas ovaciones, aquella recepción grandiosa, aquel gentío inmenso de que hablaban, no por cierto la únicamente, los telegramas, resultan una *filfa* grandiosa, un *infundio* inmenso.

Al llegar los coros á Madrid, según algunos de los directores de la expedición no había en la estación más allá de una docena de personas vestidas de paisano esperándoles; pero si dos secciones de guardias civiles montados que les acompañaron, precediéndoles una y siguiéndoles la otra, hasta la fuente Cibeles donde el gobernador civil les dió orden de disolverse, como si se tratara de grupos de amotinados. La noche era fría y lluviosa, y, cansados del viaje, mal estaban los pobres coristas para entrar armados en Madrid. No hay que decir, por otra parte, que esta *grandiosa recepción* del pueblo madrileño y el encontrarse muchos sin albergue hubieran acabado con sus entusiasmos, si los obreros catalanes se acoquinaron por tan poco. «Ya que con tanta indiferencia se nos recibe, pensamos, observemos una conducta ejemplar; tal vez así nos conquistaremos las simpatías de este pueblo hermano.» Y en efecto, al salir de Madrid los discípulos de Clavé se llevaban la admiración de muchos madrileños, el aplauso de la aristocracia y la simpatía de las mismas autoridades que los habían recibido con recelo.

Esto exige una aclaración y algunos *distingos*. El señor Cánovas del Castillo, que sabe donde le aprieta el zapato, y la Reina Regente que tuvo ocasión de conocer á los obreros catalanes durante la Exposición de 1888 y que les tiene mucho cariño, precisamente por eso, porque les conoce, no podían consentir que en Madrid se les recibiera con indiferencia ó hicieran casito estuvo en su mano para impedirlo. La Reina les abrió de par en par las puertas de Palacio y los trató como amigos, no como súbditos; Cánovas hasta bromó con muchos de ellos, como si se tratara de antiguos camaradas. Y la aristocracia siguió el ejemplo de la soberana y del primer ministro. Pero ni el pueblo madrileño ni la clase media imitaron esta conducta. Prueba de ello es que el festival y la verbena se vieron relativamente desanimados, resultando pecuniariamente casi un desastre. En Palma de Mallorca los coros de Clavé recaudaron más que en Madrid.

Solo una pequeña parte del pueblo madrileño mostró una simpatía cortés á los honrados obreros que forman la Asociación de los coros de Clavé, después que, diseminados en grupos por Madrid, dieron buen número de serenatas gratuitas. Lo cual no quiere decir que en ocasiones no lograrán el aplauso y despertaran el entusiasmo de la muchedumbre. Esto sucedió, no cuando entraron en Madrid, no cuando can-

taron las composiciones corales del inmortal Clavé que á la mayoría parecían *latas* insufribles, sino todas las veces que cantaron el pasodoble de la zarzuela *Cádiz*. Si los discípulos de Clavé no tienen la precaución de llevarse de repuesto música de Chueca hubieran entrado en Madrid con frío en el cuerpo y hubiesen salido con hielo en el alma, sin más recompensa á su larga y costosa expedición que la protección fraca y resuelta de la Reina y Cánovas del Castillo y tibia y la ceremoniosa simpatía de las clases aristocráticas.

×

Pero, según afirma un periódico, los efectos vejatorios de la expedición de los coros de Clavé á Madrid no se limitan á haberles impuesto el gusto de allá el himno de *Cádiz* como pieza obligada de todos los conciertos y serenatas. El indicado diario afirma que el Marqués de Lema, Director General de Comunicaciones, ha aprovechado esta ocasión favorable, las muestras de simpatía «del pueblo madrileño al hermano pueblo catalán» para dictar la orden draconiana prohibiendo el uso del idioma «de ese pueblo hermano» en las conferencias telefónicas, no con el objeto directo de vejar al repetido «pueblo hermano», sino con el de fastidiar á la empresa de los teléfonos inturbanos, por más que indirectamente resulte siempre vulnerada la pretendida «hermandad.»

La orden del Marqués de Lema tuvo un prelado que ya despertó la indignación de los barceloneses. Estaba un industrial comunicándose con otro en catalán, cuando un vozarrón de burócrata le interrumpió ordenándole que si quería continuar la conferencia hablara en castellano; el industrial creyó que se trataba de algún entremetido, pues hasta ahora todos ignorábamos que las conversaciones telefónicas estuvieran *intervenidas* tan directamente, y continuó hablando en su propio idioma, seguro de que estaba en su perfecto derecho hablando en una conversación *privada* y *secreta* como le diera la real gana, irritado además de que se atreviera una persona á meterse en lo que no le importaba; mas pronto hubo de salir de su error, pues la misma voz imperiosa y enérgica le mandó hablar en la lengua de Castilla bajo amenaza de cortar la comunicación. Obedeció entonces el industrial; pero terminada la conferencia fué á contar el hecho á un periódico el cual lo repitió, protestando contra el abuso, protesta que hicieron suya casi todos los demás diarios, mientras el Marqués de Lema daba la orden haciendo general la prohibición de usar en las conferencias telefónicas los *dialectos* catalán y vascoenc.

No hay necesidad de decir que si el hecho referido dió lugar á protestas, la orden del Director General de Comunicaciones indignó á la mayoría de los catalanes, indignación que ha reflejado la prensa casi unánimemente. Por otra parte, los diputados residentes en Barcelona hicieron en seguida las debidas gestiones para conseguir la revocación de la orden distinguiéndose en ellas los señores Röhola y Puig y Saladrigas; el último de los cuales en una conferencia con el gobernador civil puso los puntos sobre las *ies* diciendo entre otras cosas que es irritante y absurdo que por una parte se admitan telegramas cifrados, que solo los interesados entienden y por otra se prohíba el uso del catalán y del vascoenc en las conferencias telefónicas, so pretexto de que no los entiende ninguno de los empleados de telégrafos encargados de escuchar lo que en estas se diga; que no se comprende como el Estado puede prohibir en las comunicaciones interiores de España el uso de dos idiomas que se admiten buenamente en las comunicaciones internacionales, pues no hay duda que en Francia se cursan los telegramas escritos en catalán ó en vascoenc sin la menor dificultad; y por último, que con la orden del Marqués de Lema se hacen imposibles las conferencias telefónicas sobre asuntos de ciertas industrias cuyo tecnicismo es solo conocido en catalán.

En la torpe orden del Director General de Comunicaciones al mismo tiempo que se prohíbe el uso de los *dialectos* (los marqueses no están obligados á saber Filología) catalán y vascoenc, se confirma la autorización para comunicarse en los idiomas francés, inglés, italiano y alemán, con lo cual se viene á declarar otra vez implícitamente que los extranjeros son considerados por ciertos burócratas de mejor condición que los nacionales de determinadas regiones.

Pero muchos catalanes no se han fijado tanto en esas anomalías vejatorias para su lengua como en la violación del secreto de las comunicaciones, dirigiéndose la mayor parte de las protestas contra ese esbirro de telegra-

fos que se interpone entre los dos que sostienen una conversación por teléfono, enterándose de sus asuntos mercantiles, políticos, domésticos y hasta amorosos, puesto que antes de conocerse la intervención de un tercero en las conferencias telefónicas muchos eran los novios que se comunicaban por este medio, á distancia, sus citas amorosas. ¡Oh, Estado oficial! ¡Como enmarranas la poesía con tu afán de dominio y de exclusivismo!

Las protestas de la prensa y las gestiones de los diputados y senadores catalanes dieron por resultado que los Sres. Alcalde y Gobernador civil dirigieran á algunas entidades importantes «bese las manos» diciéndoles que con tinuaba autorizado el uso del vascongado y del catalán en las conferencias telefónicas. Así se creyó por todo el mundo; pero cuando se trató de hacer efectivo este derecho contestaron los empleados de los teléfonos que la prohibición continuaba subsistiendo y que así estaría hasta que el marqués de Lema se dignara revocarla. Y así están hoy las cosas: esperando que el Marqués de Lema conceda vida jurídico-telefónica á dos lenguas tan legales como la castellana en cuanto al derecho de usarlas en las conversaciones privadas, por más que oficialmente ésta se les haya subido á las barbas y se les haya impuesto y las tenga sujetas con un cariño verdaderamente fraternal, porque las considera de peor condición en virtud de «la descredita ley de las mayorías.»

B. AMENGUAL.

1.º Junio de 1896.

## Los Estados Unidos y la cuestión de Cuba

Le Gaulois de Paris publica las siguientes frases de simpatía hacia la causa española en Cuba:

«Al negarse por razones de interés público á comunicar al Senado los documentos relativos á la cuestión de Cuba—dice el periódico parisiense—el presidente Cleveland ha dado una prueba de prudencia y de energía que merece aplauso.

Sería injusto no reconocer que si gran parte de la opinión y el mismo congreso de los Estados Unidos han manifestado, con motivo de la insurrección cubana disposiciones poco benévolas hacia España, la actitud del Gobierno de Washington ha sido no solo correcta sino conciliadora.

Mr. Cleveland parece haberse dado cuenta de la mala impresión que hubiera producido en Europa—que tiene razones de peso para desear que Cuba no pase á otras manos—la intervención de la República en favor de una colonia sublevada contra la metrópoli que posee de su parte el derecho. Ha resistido (el presidente) con valor la corriente popular que, sin su perspicacia, hubiera podido arrastrarle.

La efervescencia de los primeros momentos parece decrecer y no sería imposible que los norteamericanos, como gentes prácticas ante todo, cambiaren de opinión, antes de mucho, y miraran las cosas desde un punto de vista contrario á aquel en que se colocaron al principio.

Ya en la América del Sur, donde al principio se experimentaban simpatías hacia los cubanos, se ha producido una reacción visible. Méjico ha dado la señal. Se ha comprendido allí que el día en que la isla de Cuba, al separarse de España, cayera bajo el protectorado de los Estados Unidos—suponiendo que no la anexasen—el Golfo de Méjico se encontraría completamente cerrado. El temor de no poder comunicarse con Europa que en la medida que conviniere á los norteamericanos, ha prevalecido sobre todas las demás consideraciones, y Méjico ha llegado á ser resueltamente favorable á la causa española.

Este movimiento de reacción está en camino de extenderse á todas las otras partes del continente Sur, los cuales tratan de eludir la hegemonía que, por una extraña interpretación de la doctrina de Monroe pretenden ejercer los Estados Unidos sobre América entera.

Dentro de poco la gran mayoría de los hispano-americanos deseará mas ó menos abiertamente la conservación de la soberanía de España en Cuba.

Sin hacerse ilusiones ni exagerar la importancia de los hechos, puede afirmarse que las relaciones entre Washington y Madrid tienden á mejorar y que por una y otra parte se desea la conciliación. Si el presidente Cleveland, persevera en la línea de conducta que se ha trazado, desaparecerá todo riesgo de conflictos. Inútil es decir que nos felicitamos de ello.»

## El ejército de Filipinas

Por indicaciones del general Blanco, se van á introducir modificaciones en este ejército.

Los nueve regimientos de infantería, de seis compañías, que hoy se hallan sobre las armas en Filipinas, no están, por su organización anticuada, en armonía con los preceptos de la táctica. Con un pequeño aumento de fuerza pueden transformarse en siete regimientos de á dos batallones y cuatro compañías por batallón.

El total de fuerza indígena de los nueve regimientos actuales, es de 10.629 plazas, incluyendo las clases (1.181 hombres por cuerpo). Los siete regimientos organizados en dos batallones cada uno (á 1.600 hombres por regimiento, ó sean 800 por batallón y 200 por compañía) arrojan un total de 11.200 hombres, ó sean 571 de aumento, con la ventaja de disponer de dos compañías más.

Los coroneles que hoy están al frente de las medias brigadas, pasarán á mandar los regimientos.

Los regimientos así organizados, serán á propósito tanto para maniobrar en conjunto como para fraccionarse en los destacamentos que en número tan considerable guardan nuestros fuertes y cubren nuestros puestos en aquel Archipiélago.

La caballería solo cuenta en la actualidad con un regimiento compuesto de dos escuadrones, fuerza insuficiente para el importantísimo servicio que ha de prestar dicha arma, especialmente en los territorios ocupados por virtud de la afortunada expedición á Mindanao. Hay necesidad, por lo ménos, de aumentar un escuadrón activo con lo que ascenderá á 399 plazas indígenas el efectivo de dicho regimiento, con 357 caballos de tropa (119 por escuadrón).

La artillería se reorganizará de modo que, aumentando el número de piezas de montaña, establezca la separación que exige este servicio respecto de la artillería de plaza, constituyendo otro regimiento independiente en vez de hallarse agregadas sus baterías á los batallones de plaza como en la actualidad ocurre.

Así, pues, además del regimiento de plaza de dos batallones que hoy existe, habrá uno de montaña de cuatro baterías á cuatro piezas (que se aumentarán á seis piezas por batería en tiempo de guerra), suprimiendo las dos baterías afectas á los batallones de plaza, que quedarán organizados en cuatro compañías.

El batallón de ingenieros conservará su fuerza indígena de 1.203 hombres, y experimentará aunque no de momento, algunas modificaciones así como también la brigada de transportes de Administración Militar—que en su día se transformará en una compañía de obreros, en vista de lo que aconseja la experiencia—seguirá también con 216 plazas indígenas.

La brigada Sanitaria aumentará su efectivo de 178 plazas á 200, haciéndolo indispensable el mayor número de hospitales.

Las reformas antes indicadas se hallan ya comprendidas en el proyecto de presupuesto de 1896 97, por lo que hace referencia á la Infantería, la Caballería, Artillería, Ingenieros y la brigada Sanitaria.

## Apuntes

### acerca del poder marítimo de los Estados Unidos

Con autorización del general Beránger, acaba de publicar el Ministerio de Marina un opúsculo con el mismo título que encabza estas líneas.

Es un trabajo tan lleno de interés como de oportunidad, encaminado á dar idea del poder naval de la República norteamericana, de la cual dijo uno de sus más distinguidos estadistas que «no hay otra nación en el mundo que poseyendo tanto material de guerra se halle menos preparada para hacer uso de él».

En efecto; de la nación que el folleto hace del material de la Marina de los Estados Unidos, se deduce, que los buques de guerra norteamericanos son más y mejores que los de España, pues mientras nuestro Pelayo desplaza 9.000 toneladas, en la Marina militar norteamericana hay cinco acorazados mayores: Indiana, Massachusetts, Oregon, Iowa, Kearsage y Kentucky y se proyecta construir otros cuatro de 12.000 toneladas.

A esta lista hay que agregar gran número de acorazados de segunda clase, cruceros acorazados, guarda costas acorazados, monitores de una y dos torres, cruceros protegidos de primera y segunda clase, cruceros corpederos, cañoneros con cubierta protectora, en suma, un conjunto de barcos de combate de gran poder ofensivo y defensivo.

Un dato importante y que demuestra el interés con que los Estados Unidos se atiende al mantenimiento del poderío naval, es el de que el presupuesto actual de Marina se eleva á un total de 31.279,482 pesos, ó sean 166.397,410 pesetas.

El presupuesto de Marina de España asciende tan sólo á 22.443,668 pesetas.

«Si ha de sostenerse y defender este poder—dice el autor del folleto á la conclusión del mismo—si ha de sostenerse la integridad del territorio, el aumento de su riqueza y su comercio, la marina, es indispensable y se impone, porque si es mucho lo que exige, es mucho también lo que se la confía.

La marina—añade—representa el honor de la nación; su material es garantía de su defensa y de su personal idóneo, depende el triunfo en los combates.

Ya queda consignado que, en el poder naval de los Estados Unidos, no hay relación entre el material y el personal lo que constituye, pues éste no ha sufrido la evolución de progreso que ha experimentado aquél; de aquí que sea un hecho real y positivo la frase del actual minis-

tro de Marina de los Estados Unidos, cuando consignó que no hay otra nación en el mundo que posea tanto material de guerra y que tan menos preparada se halle para hacer uso de él.

Sería absurdo creer que este atraso en el personal no hubiese sido previsto por el Gobierno, cuando tanta inteligencia y tanto sacrificio ha demostrado en la formación de su Escuadra; pero el mal es superior á todos los esfuerzos, en plazos determinados, porque una nación rica y adelantada puede crear un material de guerra marítimo; lo que no puede improvisar el personal idóneo que lo ha de manejar, sobre todo, si ciertas leyes constitucionales se oponen, como allí ocurre, al reclutamiento de las dotaciones.

Esta falta de armonía entre el material y el personal, explica el resultado de muchos combates navales, en los que la desproporción de las Escuadras que lo sostenían hacia presagiar un término contrario al hecho realizado.

Por esto se explican muchas victorias en que el factor número, aun cuando siempre importante, no es tan decisivo como el que resulta del conjunto de un buen material servido y manejado por un personal competente é idóneo.

## Mercado de metales

### Cobre

Es excelente bajo todos puntos de vista la situación que alcanza este metal en los mercados ingleses: el consumo aumenta al parecer más que la producción, y esta circunstancia contribuye á que sea más buscado el metal.

El Chileano, ordinario, ha alcanzado libras 47 5; el cobre inglés 51, y el Best Selected libras 52. No es, pues, sorprendente, ni mucho menos que en París haya repercutido el alza de Londres; el cobre en barras, marcas ordinarias, se á cotizado á francos 123,75; el Best Selected á 131,25 y las primeras marcas de cobre en barras á 125.

En Marsella reina la misma firmeza en los precios, por haber disminuído de una manera notable las existencias y por los importantes pedidos que se reciben.

### Estaño

La actividad es moderada en las transacciones de este metal en Londres, pero los precios se mantienen porque no faltan pedidos: los Detroits se han hecho á libras 60 10; el estaño inglés á 64 para los lingotes ordinarios y á libras 66 los refinados.

En París se advierte cierta alza en la Banca y en los Detroits, pero no acusa variación ninguna el estaño inglés que se ha vendido á francos 166.

En Marsella gran tendencia al alza, aconteciendo lo propio en el mercado de Amsterdam.

### Plomo

Felizmente podemos consignar que son los plomos objeto de grandes pedidos en el mercado de Inglaterra, lo cual, como es natural ha mejorado los precios: los de procedencia inglesa se han tratado á libras 11-7 6 y los de España siguen cotizándose á 11-2 6.

También en París se han declarado en alza los plomos, y sólo en el mercado de Marsella permanecen estacionarios, si bien con tendencia al alza.

### Zinc

Nuevos y grandes progresos se han manifestado en el alza del precio de este producto; son por demás activos en Inglaterra los pedidos, lo cual disminuye las existencias; las marcas ordinarias se cotizan á libras 17 15, y las especiales á 17 17 6; el zinc laminado de Silesia, á libras 20 2 6. En París también han aumentado los precios, y en el mercado de Marsella el zinc de Silesia en placas ha subido de francos 43 á 45.

### Hojadela

Permanecen estacionarios los precios de este producto en la Gran Bretaña, así es que el comercio no alcanza actividad, á lo cual contribuye en gran manera el aumento de las existencias depositadas en Swansea.

### Mercurio

Domina completa inacción en los mercados donde se trata este metal.

### Hierros y aceros

Continúan dominando los precios dados á conocer anteriormente en el mercado siderúrgico de Bélgica; á pesar de esto, la importancia de las exportaciones crece cada día.

En Alemania, el mismo mercado continúa muy firme, pero sin variación en los precios.

En Rumania se ha verificado una subasta para suministrar 2.200 toneladas en puentes, habiéndola obtenido la Sociedad de Fives-Lilles en París, á los precios siguientes: la parte metálica de los puentes de acero, dulce, á 555 francos la tonelada, y la de los aparatos para apoyo de los mismos puentes, á 700 francos.

En el mercado siderúrgico de Francia la calma no puede ser más completa, y los precios actuales apenas pueden mantenerse.

En los Estados Unidos ha adquirido gran

desarrollo en estos últimos meses la industria siderúrgica, en particular en el distrito de Alabama, y son objeto de preocupación en las fábricas metalúrgicas de Europa los precios de coste á que obtienen los hierros y aceros los fabricantes americanos.

## NOTICIAS

### De las islas:

#### Mahón

Mucho fué el movimiento que se observó durante la semana pasada en esta isla con motivo de la peregrinación que tuvo efecto el domingo próximo pasado.

El sábado por la tarde vióse partir á infinidad de familias en dirección al pueblo de Mercadal desde donde salió la romería.

Asistieron á dicho acto el General Gobernador de dicha isla acompañado de muchos jefes y oficiales, el señor Obispo con varios canónigos y gran número de sacerdotes, autoridades civiles y un numeroso gentío, más, mucho más de lo que se esperaba.

La procesión salió á las siete de la mañana y al hallarse en la falda del monte se desencadenó una fuerte lluvia, causando el consiguiente remojón á todos los concurrentes.

Una vez llegado al santuario se dió la Sagrada comunión á más de mil hijas de María que iban en varios grupos con estandartes y su correspondiente metalla. Lo demás de la función siguió el curso marcado en el programa, regresando al anochecer á sus respectivos pueblos sin la menor novedad.

El señor Obispo se halla en esta ciudad desde el día de ayer con objeto de asistir á la procesión del Corpus. Han pasado hoy á cumplimiento comisiones de los cuerpos de la guarnición.

La semana pasada y en el vapor correo procedente de Barcelona y Alencia, llegaron á ésta el coronel Don Dámaso Salchoga y el médico provisional Don Escolástico Herrero, destinado el primero de sargento mayor de la fortaleza de Isabel II, y el segundo al regional núm. 2 que guarnece en esta plaza.

El sábado día 30, con motivo de ser el patrón del arma de Ingenieros San Fernando, los que guarnecen esta plaza vistieron de gala, distribuyéndoseles un espléndido rancho en un comedor recién construído.—C.

2 de Junio de 1896.

### De la Capital:

Sin duda nuestro buen colega El Isleño ha estado estos días en Estallenchs ó en otro sitio más apartado, pues si se hubiera hallado en Palma, leído lo que hemos dicho hoy y recordado lo que escribimos el año pasado relativamente á la procesión del Corpus, no hubiera seguramente elaborado la horchata que sirve en su número de ayer á los vecinos de la calle de Jaime 2.º confeccionada con la frescura que ha visto en el suelto en que dábamos noticia del itinerario de la procesión.

Dijo ayer El Ancora, que atendiendo á las repetidas quejas de la prensa y del público respecto á la empresa de consumos, la Administración de Hacienda ha ordenado se instruya expediente contra dicha empresa con el fin de depurar los hechos denunciados últimamente.

Anteayer por la tarde fué curado en la casa de socorro de San Magín por el médico de Sanidad marítima señor Brva, un niño de seis años que presentaba una grave contusión en la mano izquierda.

Según informes estaba jugando con otro de su misma edad ó un poco mayorcito, teniendo éste una azada en la mano con la cual levantaba tierra en el desmonte de la calle de Mir: el pequeñuelo, mientras el otro tenía en alto la azada para descargar, quiso coger un puñado de tierra y en el mismo momento cayó el instrumento causándole la contusión en el metacarpo.

Con una pena indecible y llorando á lágrima viva el mismo causador del daño llevó dándole el brazo al herido á la expresada casa de socorro en donde se confesó autor de la herida, aunque hecha involuntariamente.

El niño herido seguía ayer tarde un poco delicado, aunque sin ofrecer gravedad.

D. Joaquín Alfambra nombrado recientemente Inspector de segunda clase del resguardo especial de la Compañía Arrendataria de Tabacos de la zona de esta provincia, tomó ayer posesión de su cargo con residencia habitual en esta ciudad.

Mañana celebrará su primera misa en la iglesia de San Francisco el reverendo padre Escolapio Pablo Miguel Sala.

En el vapor correo de Barcelona llegó ayer á esta ciudad el renombrado cantante y amigo nuestro D. Miguel Riera saliendo inmediatamente para Manacor, su pueblo natal.

Saba sabido por telégrafo que los dos muchachos que habían desaparecido de la casa de sus padres ayer por la mañana, han sido detenidos en la villa de Inca y acompañados á Palma.

Ayer tarde un muchacho de diez años de edad que se entretenía en subir á los árboles

que hay en el camino de ronda cerca del de San Rapiña, fué detenido por un guardia municipal.

Marece nuestra gratitud el señor Alcalde por haber dado las órdenes convenientes para que fuese despojada la plaza de Santa Eulalia, de los estorbos y suciedad que la afiabán.

Ayer en efecto quedaron retirados los maderos que la obstruían, fueron apartados á uno de los lados algunos sillares y piedras y quedó por la tarde limpia y aseada, forma en la cual deseamos verla en lo sucesivo.

La tribuna de la Casa Consistorial por medio del tablao de quita y pon que se ha construido, quedó ayer tarde habilitada para recibir el capitán general y su estado mayor, desde donde según antigua costumbre, han de ver pasar la procesion.

El ámbito que abraza, actualmente, que comprende la misma área que tenia antes de derribar los tabiques que la cerraban, ha sido cercado y recubierto con colgaduras de damasco.

Servicios prestados por la guardia civil: La del puesto de Artá, da cuenta de haber denunciado á la autoridad competente á dos sujetos que sorprendió cortando leña del predio denominado Billpaig, de aquel término municipal, sin autorización de su dueño.

—Por la del puesto de Binisalem fué detenido un individuo vecino de Lloseta, presunto autor de la tala de seis almendros y un albaricoquero del predio *Es forn de cal* de aquel término.

Dicho sujeto juntamente con un *trinchet* (corvillo) que le fué ocupado, ha sido puesto á disposición del J. J. municipal de aquella villa.

Mañana á las ocho de la misma debe constituirse en el Instituto Balear el tribunal de ciencias para dar principio á los exámenes de Aritmética y Algebra.

Ha tomado posesion de su cargo el nuevo Delegado de S. M. en la junta de obras de este puerto D. José M.<sup>a</sup> Cambronero.

En la sesion que celebró ayer la Excm. Diputacion provincial, se aprobó el acuerdo tomado por la comision por el que acordó celebrar la subasta del su ministro de viveres á los presos de la Carcel de Andúscia de este partido y anunciar la subasta para el su ministro de pan y aceite que se necesita en el Hospital.

Se acordó además celebrar otra sesion que será la última del actual periodo semestral.

**Recuerdos mallorquines**

Día 4 de Julio 1897

A la edad de treinta y seis años tomó posesion de la capitania general de estas islas Don Fernando Cotoner Cascon Manrique de Lara, mariscal de Campo.

**Cultos para mañana**

En Santa Eulalia se celebrará la festividad del Corpus: exposicion á las ocho, acto seguido prima y oficio matinal. A las diez misa mayor con música y sermón por el P. Miguel Guillan, S. J. Al anochechar, Trisagio con música y procesion por el interior de la iglesia y la reserva.

**Visita á la Corte de María**

A la Virgen del Paig, en San Nicolás.

**TELEGRAMAS**

de nuestro servicio particular

**Congreso**

Madrid 3 á las 4'45 t.

Se aprueban las actas de Nules, Montalban, Velez-Málaga y Azpeitia.

El señor Lacortá combate el voto particular de la de Villacarrillo, que ha sido desechado, aprobándose aquella.

Se ha suspendido la sesion.

**Viaje régio. — Donativo**

Madrid 3 á las 5 t.

Nada oficialmente se ha resuelto acerca del viaje de la familia real á Aranjuez.

S. M. ha regalado cinco mil duros para la terminacion del santuario de Covadonga.

**Opiniones de Silvela**

Madrid 3 á las 5 t.

He procurado conocer las impresiones de los íntimos del señor Silvela respecto de las futuras batallas políticas para el caso de que Cánovas tenga quebrantada la salud, como se supone.

Entiende Silvela que Cánovas goza de salud y voluntad suficientes para gobernar por mucho tiempo; pero en el caso que circunstancias tan imprevistas como sensibles le obligasen al descanso, dice que apoyaría con decisi6n al general Azcárraga, si la corona le confiese la misi6n de gobernar.

LA SEÑORITA  
**DOÑA CATALINA SUAU Y ROCA**  
HA FALLECIDO EL 3 DE JUNIO  
A LA EDAD DE 15 AÑOS  
E. P. D.

Sus desconsolados padres, hermanos, abuelos, primos y demás parientes, ruegan á sus amigos y conocidos la tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará el viernes próximo cinco de los corrientes á las once de su mañana en la parroquial iglesia de Santa Cruz.

También apoyaría á Pidal si éste constituyese gobierno, siguiendo una política de armonía, sin flaquezas ni exclusivismos para imponer determinado carácter á la situacion. El señor Silvela no participa de la opinion predominante de que Cánovas deje pronto el poder.

**Honores.—Cable roto**  
Madrid 3 á las 5'10 t.  
D. Pedro Aguirre ha sido nombrado comandante del crucero *Reina Mercedes*.

Se ha concedido la gran cruz del Merito Naval á D. Manuel Llorente. El vapor francés *Scalge* al llevar anclas en Melilla, agarró el cable telegráfico de la isla de Alborán, rompiéndole en el amarré.

**Una aduana**  
Madrid 3 á las 5'10 t.  
El País dijo uno de estos días que los empleados de la Aduana dejaron desembarcar una expedicion filibustera por cohecho de 150.000 duros.

El general Weyler lo desmiente telegráficamente y explica que se ha descubierto una irregularidad en la Aduana, pero de otro género, siendo destituidos los empleados complicados en ella.

**Noticias de Marina**  
Madrid 3 á las 5'15 t.  
Seguramente se dará plaza á 6 aspirantes del cuerpo jurídico de la armada y se formará una propuesta extraordinaria para otros.

La escuadra se encuentra actualmente en Puebla de Caramiñal en perfecto estado de instruccion. En breve recorrerá las rias de Galicia.

**En el Senado**  
Madrid 3 á las 5'20 t.  
En el Senado se ha dado cuenta del voto particular acerca de las actas de Baleares pidiendo que no se discutan hasta que estén constituidas las Cámaras.

El Arzobispo Cascajares ha marchado á Valladolid y en breve partirá para Roma.

**Un ofrecimiento patriótico**  
Madrid 3 á las 5'25 t.  
El señor Cánovas ha llamado á los navieros españoles para exponerles el ofrecimiento hecho por la Asociacion de Navieros de Barcelona de establecer un impuesto sobre el movimiento de la marina mercante, aplicando su producto á construir buques de guerra.

El pensamiento ha parecido á los reuñidos muy patriótico y digno de aceptarse. Se nombró una comision que se encargue de estudiarlo y someter despues su trabajo á los demás compañeros.

**Caza á un ouque**  
Madrid 3 á las 5'40 t.  
Por un despacho expedido en Kingston (Jamaica) se ha sabido en Nueva-York que un cañonero español ha perseguido hasta cerca de Haití un buque, que se supone sea el *Laureada*.

**Martínez Campos y Borrero**  
Madrid 3 á las 5'55 t.  
En todos los corrillos dícese que viene

acentuándose notablemente la tirantez de relaciones entre los generales señores Martínez Campos y Borrero. Se trabaja para impedir que aumenten los antagonismos, que podrian producir hondas perturbaciones.

**Más salvajadas**  
Madrid 3 á las 6 t.  
Dicen de la Habana que han estallado cinco barrenos cargados de dinamita, entre Guara y Durán, quedando interrumpida la linea férrea.

Ha habido un ligero tiroteo, que no tiene importancia alguna.

**Marejada política**  
Madrid 3 á las 6'55 t.  
7'00 n.

Continúa la marejada política. Coméntase que el general Azcárraga haya estado dos veces en Palacio y que haya conferenciado dos veces con el señor Cánovas asistiendo á la última entrevista el marqués de Estella (Primo de Rivera).

Este último y Azcárraga se han dirigido despues al Ministerio de la guerra. También han conferenciado los señores Cánovas y Pidal.

Esto naturalmente ha originado infinitos comentarios. Unos creen que se trata de crisis, otros del inmediato regreso de Weyler, reemplazándole Primo de Rivera, pero todos se equivocan.

Se trata de un asunto que no afecta directamente al Gobierno ni á la política.

**Un ofrecimiento de los catalanes.**  
—El general Borrero.  
Madrid 3 á las 7'30 n.

Los comerciantes de Barcelona han telegrafado al Gobierno ofreciéndole adquirir un acorazado de 7.000 toneladas de desplce construido en Génova. Ha llegado el general Borrero.

**Sorpresa.—Suspension de viaje.**  
—Nombramiento.  
Madrid 3 á las 7'40 n.

Ha sorprendido la llegada repentina del general Borrero. El señor Martínez Campos ha desistido de su viaje á Alemania.

D. Belisario de la Cárcova ha sido nombrado jefe del Negociado de Política en el Ministerio de la Gobernacion.

**Mencheta**

**Ultimas cotizaciones**  
FACILITADAS POR LA CASA FUSTER

VALORES LOCALES	
Crédito Balear.	53 00
Cambio Mallorquín	66 00
Fomento Agrícola.	66 00
Petro-carbón de Mallorca.	31 00
Alumbrado por Gas	113 00
Salinas de Ibiza	195 00
La General Mallorquina	18 00
Bonos municipales.	34 00
La Isla de Marítima	46 00
Banco de Préstamos y Caja de Ahorros	3 00

**VALORES PUBLICOS**

Madrid 3 de Junio á las 4 t.	
4 por 100 interior perpétuo.	63 15
4 por 100 exterior perpétuo.	75 10
4 por 100 amortizable	76 85
Cubas.	87 20
Cubas nuevas	77 00
Banco de España	373 50
Tabacos	181 00
Francos	18 60
Libras.	29 88

Barcelona 3 de Junio á las 4 t.

4 por 100 interior	63 15
4 por 100 exterior	75 15
4 por 100 amortizable	80 00
Cubas 86.	87 15
Colonias	90 00
Nortes	28 70
Francia	21 00
Madrid	63 10
París	64 00
Reata francesa.	00 00
Londres	00 00

**Boletín de Comercio**  
Mercado de Inca

Precios corrientes el 3 de Junio

Almendrón	00 00 á 00 00 los 42 kg.
Trigo	16 00 á 17 00 los 70 l.
Candeal	17 00 á 8 00
Cebada del país	6 50 á 7 00
Id. forastera.	6 00 á 6 50
Avena del país.	7 50 á 8 00
Id. forastera	7 00 á 7 50
Garbanzos	20 00 á 22 00
Maiz	12 00 á 13 00
Habichuelas (confits).	18 00 á 20 00
Id. blancas.	22 00 á 24 00
Frijoles	21 00 á 23 00
Habas para cocer	16 00 á 17 00
Id. ordinarias	14 00 á 15 00
Id. para ganados.	13 00 á 14 00
Cerdos cebados.	0 00 á 0 00 los 10 kg.
Higos pasos.	0 00 á 0 00 los 42 kg.
Azafrán.	1 75 á 1 82 los 33 gm.

**ESTADISTICA**

Inscripciones verificadas en los Juzgados

**Nacimientos:**  
Día 1.—Varones 2.—Hembras 3.

**Matrimonios:**  
Día 1.—Ninguno.

**Defunciones:**  
Día 3.—Gaspar Berga Oliver, casado, 45 años, c. de Torrella, laringitis.  
Pedro Antonio Sancho Adrover, 76 meses, c. de Gater, anemia cerebral.  
Juan Florit Blanco, 7 meses, c. de San Nicolás, bronquitis.  
Sebastiana Sbert Zanoguera, 6 meses, Molinar, bronquitis.  
María Antonia Vert Reura, viuda, 58 años, c. de San Nicolás, gastro enteritis.  
Catalina Suau Roca, soltera, 15 años, p. de Santa Catalina, albuminuria.  
María Angela Isern Expósito, 12 años, Hospital, escaarlantina.  
Magdalena Redondo Palmer, 9 meses, Arrabal, bronquitis.  
Anlonia Ferrer Roca, viuda, 37 años, Fénova, tuberculosis.  
Esta enterrada en Génova.

**Hospita provincial:**  
Día 3.—Entradas, 2 varones y 1 hembra.—Altas, 3: 2 varones y 1 hembra.—Defunciones, ninguna.

**Registros del puerto de ayer á la puesta del sol.**  
*Estado de la atmósfera.*—Despejada, hay cirrus.  
*Id. del horizonte.*—Calimoso apenas en todo el círculo.  
*Dirección del viento.*—Tercer cuadrante flojo.  
*Estado de la mar.*—Rizada del viento.  
*Buques á la vista.*—Ninguno.  
*Indicaciones del Vigia de Porto-pl.*—Ninguna.  
*Incidencias.*—Al orto el cielo estaba despejado, el horizonte calimoso, la mar tranquila y la ventolina al N. E. Despues de una calma á las nueve entabló el embate, fué refrescando á medida que el sol tomaba altura, despues de las doce se sostuvo con igual fuerza hasta las cinco que empezó á declinar algo, al ocaso era flojo del tercer cuadrante.

*Noticias.*—Entraron los vapores-correos *Nuevo Mahón* procedente de Mahón, el *Cataluña* de Barcelona, la polacra goleta *Cortés* y la goleta *Joven Luisa* y la polacra goleta *Virgen del Mar* de Barcelona. Salieron el vapor-correo *Lutia* para Ibiza y Valencia y el pailebot *Galatea* para Ciudadela.

**Buques fondeados:**  
Día 2.—Goleta española *Joven Luisa*, de 72 ton., matrícula de Palma, cap. D. J. Pujol, con 7 trip. y efectos. De Barcelona.  
Pailebot español *Los Amigos*, de 28 ton., matrícula de Palma, cap. D. M. Rotger, con 3 trip. y efectos. De Alcudia.  
Vapor español *Cataluña*, de 662 ton., matrícula de Palma, cap. D. R. Terrasa, con 30 trip. pas. y efectos. De Barcelona.  
Vapor español *Nuevo Mahón*, de 396 ton., matrícula de Mahón, cap. D. B. Cabot, con 18 trip. pas. y efectos. De Mahón.

**Buques despachados:**  
Día 3.—Land español *Juanito*, de 20 ton., matrícula de Ibiza, cap. D. J. Reig, con 5 trip. y efectos. Para Ibiza.  
Balandra española *Alerta*, de 44 ton., matrícula de Palma, cap. D. M. Alberti, con 5 trip. y efectos. Para Barcelona.

**Maladeros:**  
Día 3.—Resas sacrificadas para el abasto para co.—Bueyes, 0.—Vacas, 1.—Terneros, 0.—Novillos, 0.—Terneros, 5.—Carneros, 0.—Ovejas, 2.—Borregos, 0.—Corderos 110.—Cabras, 0.—Cegajos, 0.—Cabriles, 0.—Cerdos, 0.—Cerdas, 0.—Lechonas, 0.  
Volateria.—Gallos, 43.—Pollos, 35.—Gallinas, 85.—Pavos, 2.—Favas, 5.—Palomas, 0.—Patos, 0.—Ocas, 0.—Conejoes, 6.

**Teatro-Circo Balear**

*Función para hoy jueves*  
En la que tomaran parte todo el personal de la Compañía; finalizando con la pantomima cómica, *Los trabajadores napolitanos*.  
Precios.—Palcos sin entrada, 3 pesetas.—Sillas con id., 0'50 id.—Entrada general, 0'30 id.  
A las ocho y media

**Teatro de «La Constancia»**

*Función para hoy jueves*  
La comedia en dos actos de Ramos Carrión y Vital Aza, denominada:  
**El señor Gobernador**  
Primera presentacion del eminente violinista SEÑOR ZELA.  
Y la zarzuela en un acto.  
**Las baturros**  
A las ocho y media

Anglada y Llauger

# Pañería de Anglada y Llauger

## Antigua casa de Can Bitla

113 y 115—JAIIME II—113 y 115

En este establecimiento se han recibido estensos surtidos de géneros del ramo de pañería para la temporada, desde las clases más económicas á las más selectas, detallándose á precios baratísimos.

Especialidad en artículos para el Clero

Invitamos á los compradores de dichos artículos no efectuen sus compras sin visitar antes este establecimiento.

Pañería de Anglada y Llauger, antigua casa de CAN BITLA—Jaime II, 113 y 115

Anglada y Llauger

**En la Estereria del**  
Centro de José Guilbert, plaza de la Constitución, números 58 y 60, se arreglan cortinas, persianas y colocan nuevas con cuerdas corchadas y anillos de puno á 10 céntimos de percha palmo cuadrado.

**FRENTE AL CENTRO MILITAR**

### ENFERMOS DEL ESTÓMAGO

Los que sufren digestiones difíciles, acidez, hinchazón, vómitos, diarreas crónicas, anorexia, anemia y dolor de estómago, obtiene la curación rápida y el alivio inmediato usando el elixir

**Clorhidro-Péptico MALUQUER**

**Tónico-Digestivo-Reconstituyente**  
Su uso es indispensable en las convalecencias.

Es el mejor reconstituyente de los niños y ancianos, y en todos los casos de **DEBILIDAD GENERAL**

**PRECIO DE LA BOTELLA 3'50 PTAS.**

Depósito en Palma: Farmacia de Juan Valenzuela, plaza de la Cuartera, número 22.

**VENTA.**—De una barriada de casas situadas en el Arrabal de Santa Catalina, que producirán el **8 1/4 por 100** neto. Informarán, calle de Hostales, número 15, 1.º 10-8

### Importante

Cómprase toda clase de ropas antiguas: Damascos, Tapices, Tisús y Terceletes.

También se compran toda clase de objetos artísticos.

**DOMINGO BLANCH—SINDICATO 120**

**SE ALQUILAN.**—Una tienda y dos pisos en el Pont d'Inca, con mirador á la carretera y á la línea férrea; una casa calle de Baños de Mar, Terreno, y un cuarto piso con agua, en la calle de la Galera, número 18.

Informarán en la droguería de abajo.

### Venta

Se desea vender un caballo tordo, de gran alzada, de once años de edad y acostumbrado al tiro.

Calle del Palau, número 4, informarán.

### Quintas-Redenciones

Seguros para niños y jóvenes hasta los 19 años

Pagos mensuales desde 1'50 pesetas  
Id. voluntarios 5'00  
Id. de cuotas únicas 2'0'00

### La Unión Española

Oficinas: San Pablo, 6, Barcelona.—Delegado, B. Bosch Blasco, Unión, 96. 183-78

**ALQUILER.**—Se alquila una casa en el Terreno, calle de Villalonga, con tres cuartos dormitorios, jardín y agua abundante.

Informarán calle de Palacio número 31, piso segundo.

**ALQUILER.**—Hay para alquilar 2 segundos pisos en la calle de Brossa, número 3, que reúnen buenas condiciones y tienen agua de fuente.

Informarán, Brossa, 7.

**ALQUILER.**—Se alquila una casa situada en la calle de la Bonanova, número 33 que reúne buenas condiciones. Darán razón en la misma calle número 34, Terreno.

### Almendros

Se venden de 3 y 4 años de primera clase á precios módicos y pueden pedirse en cantidad bastante crecida. Para más informes, dirigirse á la Sucursal de los señores Amengual y Muntaner, de Inca, Rectoría 12. ml-8

## L' UNION

Compañía francesa de seguros contra incendios fundada en 1828

Esta Compañía, LA PRIMERA DE LAS COMPAÑÍAS FRANCESES DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS POR LA IMPORTANCIA DE SU CARTERA, asegura además de riesgo incendio, los daños que pueden ocasionar la caída del rayo, la explosión de gas de alumbrado, del vapor, de DINAMITA Y OTROS EXPLOSIVOS.

Capital social . . . . .	10.000.000	Francos
Reservas . . . . .	8.705.000	"
Primas á cobrar . . . . .	74.287.088	"
<b>Total . . . . .</b>	<b>92.992.088</b>	"

Capitales asegurados. . . . . 15.127.718.242  
Sinistros pagados. . . . . 184.000.000

### SEGURO DE COSECHAS

Esta antigua Compañía asegura también contra el incendio, los de trigo, cebada y avena, tanto en pie como segadas, en gavillas y sobre la era.

Sucursal española: Barcelona, Paseo de Colón y calle Merced, 20, 22 y 24.—Director M. Gén.—Subdirector en Mallorca: B. Homar, Samaritana, 16, Palma. 2-v-8

## JARABE PAGLIANO

DEPURATIVO REFRESCANTE DE LA SANGRE

DEL PROFESOR ERNESTO PAGLIANO

—NÁPOLES, 4, CALATA SAN MARCO (CASA PROPIA)—

Para evitar que el público sea engañado por equivocadas publicaciones y para atenuar los daños derivados de la desleal concurrencia de otras, es preciso recordar que todos los productos y el

### JARABE PAGLIANO

de Nápoles no tienen que ser confundidos con los que se despachan bajo el nombre de otros Paglianos. Por este motivo las sentencias que se anuncian en otra publicación no pueden en ningún modo referirse á la casa

### ERNESTO PAGLIANO

de Nápoles, que ha sido autorizada por el ministerio del interior del Reino de Italia (Dirección de Sanidad) para la fabricación y venta del Jarabe y demás productos que llevan su nombre.

N. R. NUESTRA CASA DE FLORENCIA ESTÁ SUPRIMIDA

Exigir sobre el frasco y sobre la cajita la marca de fábrica depositada según la ley.  
Depósito en Barcelona: Salvador Alsina, Pasaje del crédito, 4.  
Véndese en Palma en las principales farmacias.

## LA CATALANA

COMPañía DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES DE GAS A PRIMA FIJA

Esencialmente española y única que tiene su dirección general en Cataluña establecida en el domicilio de su propiedad

Dormitorio de San Francisco, 5 principal

Barcelona

Capital social y reservas: Ptas. 50.000.000

Director gerente: Don Fernando de Delás

ex-Diputado á Cortes, Abogado y Propietario.—Sub-director en Palma, Don José Arbó y Mestre propietario.

Sinistros pagados hasta 31 de Diciembre de 1894:  
3.814 sinistros por Ptas. 5.183.417'67

Capitales asegurados: Ptas. 2.243.111.935'05

En Palma: 4.000 pólizas en curso.

Despacho en Palma: calle de Serriñá, núm. 21, principal

365-69



MIGUEL FERRER (Dentista)  
participa á sus numerosos parroquianos y al público en general haber trasladado su  
GABINETE DE DENTISTA  
á la calle de San Bartolomé, número 17, principal, frente  
á la antigua Administración de Correos.

## No más vello

Los Polvos cosméticos de Franchi son el mejor depilatorio instantáneo e infalible e nocivo hasta hoy para las señoras que tengan vello en el rostro y los brazos, pues con él pueden destruirlo para siempre, sin que vuelva á reproducirse.—Precio, 2'50 pesetas love en todas las perfumerías y farmacias bien surtidas.—Al por mayor en Barcelona, Borell Hermanos, farmacéuticos, Asalto, 52, quienes se remiten por correo certificado á cualquier punto de España, haciendo una libranza á Giro Mutual de valor 3 pesetas. 10-v-m-4

## Jarabe de Hipofosfitos

PREPARADO POR

Don José Pons (FARMACEUTICO)

SUCESOR DE

DON JUAN MOREY

Este jarabe es de muy buen éxito contra las enfermedades de la Clorosis, Anemia, Albuminuria y Debilidad general, Raquitismo y Linfatis. o aumenta el apetito, imprime mayor vigor á la hematosis y á la invasión determinando á la larga síntomas de plétora con abundancia de jugo menstrual en la mujer y facilitando en el niño la evolución dentaria.

Nota.—Como hay muchos similares pídase siempre el Jarabe Hipofosfitos Pons, pues aventaja á los demás en esmerada preparación y baratura.

Depósitos: En la farmacia del autor, Plaza de San Martí— Muro —y Farmacia de las Copiñas, Plaza de Antonio Maura 16—Palma. Encuéntrese también en todas las buenas farmacias.

Precio de la botella 2'50 pesetas

### VIAJE DE RECREO

á las maravillosas cuevas del DRA H

Término de Manacor

IDA Y VUELTA EL MISMO DÍA

Precios de entrada á las mismas: De una hasta cinco personas 7'50 pesetas. Por cada persona de su edad 1'50 id.  
El guía de las Cuevas, vive calle de Arta, número 31, en Manacor. 30-2

### Venta

Se vende una casa sola, zaguan, en un punto céntrico de esta ciudad, con agua de fuente y pozo, y demás comodidades apetecibles.  
Informarán, Zaguarda 11.

**ODRIZA.**—Una de 23 años de edad y leche de 6 meses, desea encontrar criatura para lactar en su casa que la tiene en la Soledad, «Hort des Cas».  
Para informes en el mismo caserío en casa de ne «Puigenc».

**VENTA.**—Se expenden sillares de piedra arenisca procedentes de las canteras de GALDENT en el término de Lluch mayor.

Precios: 5'25 pesetas cada 40 palmos cúbicos. En dicho precio se comprende el transporte hasta Palma y sitio donde se efectúe la obra.

Se tallan sillares de las medidas que se deseen.  
El encargado en Palma es Don Jaime Cardell, espendedor de sillares en la estación del ferro-carril, y en Llinchma or Don Antonio Tomás (s) DIGNESO, Marina 39. 8-4-a

**ALQUILA.**—Una casa zaguan y un primer piso con todas las comodidades apetecibles, con cuadra coladuría, terrado, etc., situada en la calle de Izay, número 4.

### Hallazgo

En la platería del señor Fortas, Unión 22, se entregará dando las penas un alfiler de oro y plata para sombrero.